

善治必达情，达情必近人。

群众路线教育实践活动开展以来，海曙区各级党员干部开展走亲连心大走访，座谈交流、进社入户，听取群众声音，找准找实找全各类问题，加大力度整改问题，集中攻坚解决“顽疾”。

“让群众真切感受到变化。”在海曙区针对问题进行整改的过程中，这句话成为了各级党员干部的工作标准和行动指南。



海曙城管将无物业小区的无主化粪池清理纳入到日常工作。图为海曙环卫处工作人员在清理化粪池。

(陈栋 摄)



三市路 22 间违法店面房近日被拆除。

“寻找科技金蛋”系列《对话》第2期：聚焦科技金融

构筑多元资金支持系统

宁波为企业创新注入强劲动力

本报记者 易鹤 通讯员 陈梓军 张彩娜



收。从 2008 年开始，对通过认定的高新技术企业，地方所得税按 15% 征收，如果没有通过的，按 25% 征收。2012 年，全市有 626 家高新技术企业享受减免所得税近 17 亿元。其中，有一家企业因此少交所得税超过 1 亿元。二是企业研发费用，在所得税前加计扣除。2012 年，全市 1078 家企业因此受惠 7.4 亿元。三是财政科技经费支持。今年安排资金 5.7 亿多元，其中一部分无偿资助创新企业，还有一部分通过引导天使投资、银行贷款的方式，为企业技术创新尽可能多地提供支持。

“财政科技经费对企业的支持并非一刀切，而是根据创新企业的不同阶段不同需求，有的放矢。比如初创企业，我们有创业计划，处于成长中的企业，搞创新项目，有中小企业创新基金。骨干、龙头企业，有重大产业技术创新专项基金。这些计划构成了全市科技领航计划，为此每年安排的资金占到整个财政科技经费的 60% 左右，力度非常大。”张永庆补充道。

对话焦点之二
让引导基金“四两拨千斤”

虽然宁波打造天使之城早已不是新

闻，但知道天使投资引导基金的人并不多。不少网友对此有疑问，熊仁章解释，宁波市天使投资引导基金是市政府设立的不以营利为目的的政策性基金，“简单来说，天使投资引导基金的主要目的是为了引导民间的、社会的资本，天使投资人甚至一些天使投资机构，把资金投入到创新型的初创企业，促进此类企业茁壮成长。”

“跟其他城市相比，我市天使投资引导基金有何特点？”针对网友的提问，熊仁章说，我市天使投资引导基金共计 5 亿元，由市县两级政府共同出资，“基金最大的特点有三个：不以盈利为目的；不直接投资项目或项目，而是引导其他机构投资，基金再跟进投资，跟进对像除了企业，还包括个人；只投早期种子期项目，一般投资的企业成立不超过 3 年，且项目具有核心自主知识产权，符合政府扶持方向。”

据介绍，市天使投资引导基金从去年启动至今，已完成天使投资签约项目 32 个，协议投资额 2675 万元，引导民间天使投资资本 1.2 亿多元，实现了财政资金对应天使投资资本的 5 倍杠杆效应。若再考虑银行信贷，天使投资引导基金已经实现 10 余倍的放大效应，杠杆效应非常显

反映的关于小区绿化、路面维修、占道停车等 14 项具体问题开展专项督查并已全部反馈。

区总工会、区民政局等部门以“做一周工人”、“当一周社工”等换位体验活动，到群众中找不足，解难题。

区市场监管局“网上注册厅”、区检察院“案件网上查询预约系统”、海曙公安微信群等一系列直接服务群众的系统平台推出，实现服务公开化、人性化和便捷化。团区委“微呼百应”圆梦行动、南站 712 党员志愿服务平台、白云街道“云服务”指挥中心等平台建设不断推进，集中反映群众需求，优化服务资源配置。

广开言路听民声

领导干部作风有没有问题，群众看得最真切、感受最直接。

“问症”于民，才能找准“病情”；群众“把脉”，才能下对“药方”。在教育实践活动中，海曙区各级领导干部在思想上强化问题意识，在行动中坚持问题导向，沉下身子听民声。

区委书记彭朱刚深入企业、社区一线，先后召开居民群众和企业职工座谈会，广泛征求区委区政府服务群众、服务企业以及“四风”等方面的意见建议，对群众

组织作为群众路线的重要基础和整改内容，通过“锋领 e 家”系统，对涣散党组织存在的 300 多个细项问题，采取跟进整转、

网络测评、媒体发布等途径，试行问题销号管理。同时 3 位区委常委结对了 10 个涣散社区党支部，8 位街道党（工）委主要领导分别结对了 45 个“两新”涣散党支部和机关党支部，建立了系统实时查看、电话每周沟通等制度，保障整转质量。目前，12 位挂点领导已带动 90 余位党建指导员，指导整转问题 300 多个。

以需求促整改。面对群众对高质量教育的需求，海曙坚持以整体高位均衡发展为目标，在学校发展、师资流动、特色培育和教育信息化上加大投入，狠下功夫，力求在保障公平性、公益性和普惠性基础上，到 2020 年形成“南部现代化教育高地”、“西部多元化教育实验基地”、“北部国际化窗口学校”和“优质化教育品牌核心区”的一核三片区模式。

以纪律促整改。针对“四风”问题，海曙确定三公经费使用、酒局牌局、公车使用、会所中的歪风等 7 项重点监督项目，每月选择 2 项实施集中督查。区委主要领导带头明查暗访，区正风肃纪工作小组开展各类专项检查 30 余次，暗访 67 次，公开通报违规行为 54 起。启动“红黄蓝三色预警系统”，在检查中发现一次问题就发一张红牌或黄牌，并制作专门的正风肃纪检查预警表，实行“挂图作战、对标问责”，先后发放黄牌 37 张、红牌 8 张。

风清气正赢民心

近日，区城管局清理班组的高效工作和周到服务获得了群众的交口称赞，还有群众特意送来锦旗，以感谢他们的除脏除臭行动。

原来，区城管局针对辖区 721 处无主化粪池建造不合理、方位隐蔽、进出道路狭窄、清理工作困难大等难题，主动拓展工作职责，将无物业小区的无主化粪池清理纳入日常工作中。已先后清理化粪池 810 余次，完成清理 309 处。针对居民日常维护意识淡薄等现象，安排工作人员进行专门讲解，普及简单维护知识。

党员干部深入人心的服务，带来了风清气正的新风貌。群众看着身边点滴的新变化，露出了满意的笑容。

为了方便群众出行，海曙还接管了区内无人养护的 16 条道路和 15 座桥梁，完成顺德路支弄、盛海路、中塘路等 8 条道路维修，新建管道 225.6 米，窨井 30 座，维修人行道约 700 平方米，钢筋砼路面约 1300 平方米，同时加强道路养护管理，彻底解决了顺德路支弄路面坑洼不平、垃圾成堆、污水横流、车辆乱停放等问题，路面状况得到很大改善，周边商户、群众纷纷“点赞”。

一条条意见建议，正在成为群众看得见、感受得到的实实在在、真真切切的变化。一项项主题活动的开展，一个个实际问题的妥善解决，在拓展党员干部联系服务群众渠道的同时，广大党员干部也获得了群众的好评。截止到目前，全区共解决群众实际困难 2948 件，破解各类难题 441 个。在接受回访调查的 870 名社区居民中，表示“满意”的票数比例高达 95.3%。



包家河北段整治完工。

推进“双驱动四治理” 寻找科技金蛋特别行动

宁波如何挥动科技与金融双翼实现创新发展？宁波怎样破解企业创新创业中的融资难题突破发展瓶颈？昨天上午，本报“寻找科技金蛋”特别行动报网互动推出第二期：聚焦科技金融。市科技局副局长陈建章、综合计划处处长张永庆、市天使投资引导基金有限公司总经理熊仁章、杭州银行宁波科技支行行长郑宣东等嘉宾与主持人、网友，围绕我市科技金融服务具体内容、做法、特点等话题展开对话。现场还与场外企业家代表进行了连线。

对话焦点之一

让科技金融组合拳更有力

科技与金融的结合效果在很大程度上会受到外部环境的制约，只有政府利用好政策、制度和平台载体等工具，才能为科技与金融紧密有效结合创造一个良好的外部环境。陈建章说，近年来，我市努力寻求科技与金融良性互动发展的路径，努力构建科技与金融结合的政策体系，努力创造科技与金融结合的平台载体，积极探索科技与金融互融互通的合作模式，推动科技与金融的全面、有效结合，充分发挥科技、金融促进城市发展的合力，取得积极成效。

“去年，我市全社会研发经费（R&D）初步统计是 160 亿元，占地区生产总值的 2.25%，而在 2010 年，这两个数值分别是 85.7 亿元和 1.66%。”陈建章说，2011 年《宁波市科技创新促进条例》施行，明确规定市、县两级财政科技投入的增长幅度，要高于财政经常性收入增长幅度 3 个百分点以上。2013 年，全市的财政科技投入达 46 亿元，其中市本级 4.3 亿元，今年市本级增加了 1.4 亿多元。

有网友问：“对于企业技术创新，我市在资金扶持上有哪些具体动作？”陈建章介绍，主要包括三个方面：一是减免税

闻过即改聚民心

海曙区党员干部坚持问题导向立行立改

海曙记者站 毛一波

风清气正赢民心

近日，区城管局清理班组的高效工作和周到服务获得了群众的交口称赞，还有群众特意送来锦旗，以感谢他们的除脏除臭行动。

原来，区城管局针对辖区 721 处无主化粪池建造不合理、方位隐蔽、进出道路狭窄、清理工作困难大等难题，主动拓展工作职责，将无物业小区的无主化粪池清理纳入日常工作中。已先后清理化粪池 810 余次，完成清理 309 处。针对居民日常维护意识淡薄等现象，安排工作人员进行专门讲解，普及简单维护知识。

党员干部深入人心的服务，带来了风清气正的新风貌。群众看着身边点滴的新变化，露出了满意的笑容。

为了方便群众出行，海曙还接管了区内无人养护的 16 条道路和 15 座桥梁，完成顺德路支弄、盛海路、中塘路等 8 条道路维修，新建管道 225.6 米，窨井 30 座，维修人行道约 700 平方米，钢筋砼路面约 1300 平方米，同时加强道路养护管理，彻底解决了顺德路支弄路面坑洼不平、垃圾成堆、污水横流、车辆乱停放等问题，路面状况得到很大改善，周边商户、群众纷纷“点赞”。

一条条意见建议，正在成为群众看得见、感受得到的实实在在、真真切切的变化。一项项主题活动的开展，一个个实际问题的妥善解决，在拓展党员干部联系服务群众渠道的同时，广大党员干部也获得了群众的好评。截止到目前，全区共解决群众实际困难 2948 件，破解各类难题 441 个。在接受回访调查的 870 名社区居民中，表示“满意”的票数比例高达 95.3%。

“寻找科技金蛋”系列《对话》第2期：聚焦科技金融

构筑多元资金支持系统

宁波为企业创新注入强劲动力

本报记者 易鹤 通讯员 陈梓军 张彩娜

著。

去年以来，市科技局还陆续与多家银行建立战略合作关系，以“投联贷”业务为纽带，在推动科技金融产品创新、服务提升及加大对科技企业扶持力度等方面展开全面长期合作。“坤特光电”在获得 300 万元天使投资基金支持后，不久即获得 200 万元“投联贷”授信；祥润科技在获得 100 万元天使投资基金后，也获得了 100 万元的“投联贷”授信。

对话焦点之三 让科技银行“长袖善舞”

“科技支行成立以来，已为 200 多家科技小微企业提供近 13 亿元的贷款，其中 30% 的企业困难以向传统银行贷款而从未跟银行发生业务关系。”郑宣东说，“近 40% 的企业贷款担保方式是订单、应收账款质押。还有 10 多家企业今年有意向上新三板挂牌。”

“为什么叫科技支行？那是因为我们服务的客户主要是高新技术企业、科技型企业、创新型初创企业和科技孵化企业，就是跟科技搭边的，有一定核心技术、核心产品的企业。”郑宣东说。

据悉，培育发展科技银行，是宁波市科技局与金融机构针对科技型小微企业融资难推出的一项创新举措。在科技型中小企业的初创期、成长期和成熟期，科技银行提供不同的金融产品搭配，取得了良好的效果。一家致力于固体废弃物安全处理技术及污水处理系统的研发、生产和制造的环保科技型企业，虽有好技术，但资金一直是公司创新发展的瓶颈。杭州银行宁波科技支行获悉后，一笔 1000 万元的信用贷款解了公司燃眉之急。目前该公司已获得订单 1.5 亿元，预计新的生产场地建成投产后，公司的年销售额将达到 3 亿元，前景十分广阔。

另外，今年我市有望推动出台《宁波市科技信贷风险代偿补偿办法（暂定名）》，探索设立“科技信贷风险池”。此方法将有效改变资源配置效率低、银行放贷紧的不利局面，实现 10 倍以上的财政资金杠杆效应，真正实现科技与金融的无缝对接。

连线

宁波创业者找风投存在三大误区

宁波开云股权投资总经理 冯国华

宁波企业在寻找风投资时，有以下三点误区。

误以为风投介入会控制企业运营、管理。事实上，风投介入企业，只是对企业的规范运营加以督导，给企业资金是让企业本身正常运转。

误以为找风投必须熟人或朋友介绍。其实，创业者找资金的时候，风投也在找优良的项目。创业者只要有好点子、好商业计划书递交给风投，通过几轮筛选，得到确认的，风投就会对项目进行投资，使项目尽快成长起来。

误以为风投从开始接触到投资进入企业的周期要么很长，要么很短。这一点需要澄清，通常风投进入企业的正常周期是 6 周到 8 周。

政府应做科技与金融的桥梁

泰力斯高分子科技执行总监 胡志刚

政府在引导需要融资的企业跟风投、天使基金甚至民间资本对接时，应起到桥梁作用，通过搭建平台，让科技与金融相互了解，增进沟通。因为很多创新企业之所以比较难获得资本投资，除了因为项目不好等原因外，还在于资本对项目、企业的了解不全面。

(记者 易鹤 整理)

支招

五大关键要素助力企业创新

市科技局副局长 陈建章

企业创新，首当其冲的是要有创新意识。除此之外，五大关键要素也很重要。

研发投入是前提。没有耕耘就没有收获，没有投入就没有产出。企业只有按照企业的业务收入，投入一定比例的研发经费才能保证产品有高科技含量和竞争力。

研发机构是关键。企业参与技术创新，必须要依靠研发机构，把研发、设计、试制、检测合为一体，形成完整的研发生产体系。

研发人才是支撑。没有高科技的人才，没有了解世界前沿科技发展的人才，没有对市场分析的人才，谈创新是无米之炊。

创新制度是保障。企业怎样调动员工的积极性？必须有一套完善的创新制度，包括对企业阶段性技术创新规划，对创新人员的激励政策，企业专利发明人的保护等。

科研仪器是基础。现在的创新不是以前靠人脑可以实现的，必须有一些实实在在的硬件设施，科研仪器设备来支撑。

(记者 易鹤 整理)